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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat, §§ 30-32 och § 39. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-02-19 
Anslaget sätts upp 2024-02-20 
Anslaget tas ned 2024-03-13 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-02-19 
Anslaget sätts upp 2024-02-28 
Anslaget tas ned 2024-03-21 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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Teckenförklaring 
X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 
T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 
N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 
Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X   Elisabet Engström T  

Richard Herrey -   Filippa Althoff T  

Filip Wiljander  -   Johan Hiller T  

Eva Öhbom Ekdahl X   Oskar Rosell -  

Peter Zethraeus  X   Pernilla Hsu Båberg T  

Eivor Örenmark X   Noa Cortinez Samenius T  

Oliver Rykatkin X   Christina Rinman T §§ 22-25 

Cecilia Gardner Larsson -   Christian Listérus N  

Christina Ramm-Ericsson X  §§ 26-39 Camilla Boström -  

Mikael Sandström -   Tim Sundberg T §§ 26-39 

Helene Skantze -      

Andreas Brännström -      

Agnes Palinski X      

Anders Bruhn  X      

Tobias Nässén X      

Frank Svensson  X      

Bo Bergkvist X       

Dominique Faymonville X      

Angela Berglund X      

Per Norling X      

 Centerpartiet (C) 
Johan Krogh X   Håkan Ekengren T  

Emma Eide  X   Birgitta Rönnqvist N  

Hans Peters X   Caroline Westerståhl N  

Christine Lorne -      
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Martin Hedman X      
  

Liberalerna (L) 
Gunilla Grudevall-Steen X  §§ 22-25, 30-

35 

Charlie Hedhav N  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell T  
Martin Sääf X      
 Kristdemokraterna (KD) 
Karin Teljstedt X   Martin Gunnesson -  

Anders Tiger X   Jonathan Lindgren N  

 Socialdemokraterna (S) 
Johanna Kvist  X   Lovisa Emanuelsson -  

Andreas Andersson  X   Anders Dorby T  

Gunnel Nyman Gräff  X   Moska Hassas N  

Espen Bjordal -   Emelie Norborg Friberg -  

Maria Raner X   Stefan Hult T  

Henrik Unosson X    Eva Berg Arbro N  

Majvie Swärd  X   Eva Hall -  
Mattias Qvarsell  X      
Alva Dahn X  §§ 26-29    
Håkan Athari Håkansson X      
Henrik Frank X      
Helena Westerling X      
Magnus Duvnäs X      

 Nackalistan (NL) 
Konstantinos Irina -   Päivi Dahlin T  
Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) N  
Lina Olsson  X   Annette Backlund -  
YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) N  
Lamin Jatta Modigh X      
Christina Ståldal (-) X       
Kristina Granlund X      
 Sverigedemokraterna (SD) 
Esa Örmä X   Markus Wiechel -  
Leonid Yurkovskiy X   Danuta Knapp -  
Lars Alexandersson X      
Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 
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Alena Jukic X    Emma Bonér N  
Lisa Rasmussen X   Amanda Sandholm -  

Tomas Ottosson X      
Jan Salomonsson X      

 Miljöpartiet (MP) 
Desha Svenneborg X   Andreas Jakobsen Rydstedt -  

Lisskulla Zayane X   Maria Bang N  

Joel Lallerstedt X      
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§ 22  

Val av justerare 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Magnus Duvnäs (S) att justera 
protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 19 februari 2024 och 
den 27 februari 2024. 

 

- - - - - 
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§ 23 KFKS-2024-00005 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar samt 
meddelanden och tillkännagivanden  
 

Beslut 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2024-02-19 
Skrivelser från revisorerna 
Revisionsskrivelse och revisionsrapport 11/2023 - Förstudie av 
Saltsjöbanans upphöjning 

KFKS-2024-00169 

Revisionsskrivelse och revisionsrapport 12/2023 - Förstudie av 
välfärdsbrott inom föreningsbidrag 

KFKS- 2024-00238 

Revisionsrapport och revisionsskrivelse 13/2023 - Granskning 
av auktorisation av anordnare i kundvalssystemet. 

KFKS-2024-00170 

Övrigt 
Förteckning över motioner som ännu ej slutbehandlats i KF -
återrapportering till KF 2024-02-19  

Inbjudan till Ägarråd för Inera AB 2024 

 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet från Moderaterna:  
Nackalistan försöker göra stor affär av revisionens förstudie om upphöjning av 
Saltsjöbanan. Som vanligt finns det ingen grund för Nackalistan höga tonläge. De påstår att 
kommunfullmäktige beslutat att genomföra ett miljardprojekt utan ordentlig kostnads- och 
riskbedömning. Det är helt fel. Vi håller hårt i skattepengarna från moderaternas sida, det 
är därför vi har en stark och välskött ekonomi i Nacka. Inga beslut fattas på lösa boliner.  

Revisionens förstudie baseras på ett ärende som kommunfullmäktige beslutade om i juni 
2023. Det var ett avtal med Region Stockholm om reglering av ansvarsförhållandena och 
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kostnadsfördelningen mellan parterna vid upphöjning av Saltsjöbanan i Sickla. Beslutet var 
nödvändigt för att komma vidare med projektering och kostnadskalkyler och därmed 
kunna ge svar på de frågor som Nackalistan nu tar upp. Det var alltså inte ett 
genomförandebeslut, inget ”nu trycker vi på knappen och börjar bygget-beslut”. Ett sådant 
ärende kommer upp till behandling nu i vår och då ska det finns gediget underlag om 
kostnader, nyttor, risker mm. Det är beklagligt att Nackalistan inte verkar förstå vilka 
ärenden som kommunfullmäktige behandlar utan mest är ute efter att kritisera och odla 
konspirationsteorier.  

Mikael Carlsson och Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan:  
På kommunfullmäktige (KF) anmäldes revisorernas förstudie av Saltsjöbanans upphöjning. 

Revisionsfirman Ernest & Young (EY) har för Nackas revisorers räkning gjort en 
bedömning av om beredningen av ärendet inför beslut om genomförandeavtal resulterat i 
ett allsidigt belyst underlag. EY har också analyserat om det under projektets planeringsfas 
skapats förutsättningar för en ändamålsenlig styrning och kontroll av projektet under 
genomförandefasen. 
EYs kritik är tydlig och överensstämmer med det som Nackalistan sagt tidigare. De skriver 
bland annat att ”de ekonomiska konsekvensbeskrivningar som ingått i tjänsteskrivelserna 
som vi tagit del, har varit osäkra och i viss mån otydliga.” EY slår också fast:   

1. att de ekonomiska konsekvensbeskrivningarna för kommunen har uppvisat hög 
osäkerhet och även otydlighet 

2. att kostnadsökningen mellan beslut om avsiktsförklaring och genomförandeavtal 
varit hela 47 procent 

3. att underlagen som kommunfullmäktige fattade beslut på saknar 
a. en specificerad redovisning av hur den beräknade investeringsutgiften fördelar 

sig på kommunens åtaganden gentemot regionen enligt genomförandeavtalet 
b. välgrundade underlag för redovisning av de ekonomiska konsekvenserna för 

kommunen som följer av ett förverkligande av avsiktsförklaring och 
genomförandeavtal  

c. driftkostnadsberäkning vid besluten om inriktning, avsiktsförklaring och 
genomförandeavtal  

d. beräkningar av möjlig medfinansiering, vilket villkorats som förutsättning för 
Saltsjöbanans upphöjning 

e. riskanalys och väsentliga risker, saknas i de underlag som har legat till grund för 
beslut om avsiktsförklaring och genomförandeavtal, fr a konsekvenserna av 
förseningar av färdigställandet av Slussen-projektet 

f. kostnads-nyttoanalyser, vilka ska visa om en investering är samhällsekonomisk 
lönsam eller inte. 

g. alternativa lösningar till upphöjd Saltsjöbana 

Revisionsfirman EY ger följande rekommendationer till kommunstyrelsen för framtida 
projekt: 
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• Säkerställ att riskanalys ingår som ett underlag vid inriktnings- och 
genomförandebeslut. 

• Säkerställ att driftkostnadskalkyler ingår i beslutsunderlaget till 
investeringsprojekt. 

• Tydliggör vilka krav som ställs på underlaget till beslut om genomförandeavtal 
avseende investeringar. 

• Överväg att införa nyttoanalyser som en del av underlaget vid beslut om 
investeringsprojekt. 

Detta påpekades av Nackalistan vid såväl kommunfullmäktiges avsiktsförklaring den 16 
maj 2022 och då genomförandeavtalet godkändes av KF den 19 juni 2023. Nacklistans 
yrkade i KF 19 juni 2023 på att ärendet skulle återremitteras på följande fem punkter;  

1. Att komplettera med en utredning av konsekvenser av ett 0-alternativ, dvs ingen höjning 
av Saltsjöbanan, allt övrigt lika, samt alternativ med bro eller tunnel som förbindelse norr 
och söder. 

2. Att en risk- och konsekvensutredning görs med projektet. Där både ekonomiska, 
tidplanemässiga och andra relevanta risker belyses innan beslut om projektet. 

3. Att en ekonomisk kalkyl presenteras med den totala kostnaden för hela ”upphöjningens” 
avskrivningstid med kapitaltjänstkostnader samt driftskostnader inkluderat. 

4. Att en noggrann bullerutredning görs för att belysa vilka konsekvenser en upphöjning av 
Saltsjöbanan kommer ha. 

5. Att förtydliga finansieringen av projektet, vad exploatörer respektive skattekollektivet ska 
betala. 

Med revisorernas rapport och kommunallagens 5 kap 26 § som grund anser Nackalistan att 
beredningen av ärendet Saltsjöbanans upphöjning inför beslut om genomförandeavtal inte 
har resulterat i ett tillförlitligt och allsidigt belyst underlag. Underlagen behandlar inte 
ärendet ur allmänt kommunala synpunkter, framför allt inte med hänsyn till kommunens 
ekonomi, vilket omöjliggör den nödvändiga avvägningen mellan olika intressen. 

 

- - - - - 
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§ 24 KFKS-2023-01319 

Enkla frågor  
 

Inga enkla frågor har anmälts till sammanträdet.  

 

- - - - - 
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§ 25 KFKS-2024-00128 

Interpellation om Flera fall av social dumpning från 
Nacka (S) 
Interpellation den 29 januari 2024 av Gunnel Nyman Gräff (S) till nämnden för arbete och 
försörjnings ordförande Oliver Rykatkin (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Gunnel Nyman Gräff lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna:   
För Socialdemokraterna är inte rättvisa att alla får exakt lika mycket, utan att alla får samma 
förutsättningar. De som behöver extra stöd från samhället, ska få det, oavsett om det beror 
på kort tid i Sverige, extra behov i skolan eller ett särskilt boende för att man får det svårt 
att klara sig själv på äldre dar. Vi som politiker ska underlätta för att vi som kommun, det 
vill säga alla som bor i Nacka, ska lyckas med våra liv.  

Socialdemokraterna tycker självklart att de som kommer till Sverige ska mötas av tydliga 
krav. Samtidigt måste vi ge nyanlända goda förutsättningar att komma in i samhället. Att 
bara få stanna två år i Nacka, när man varit på flykt, har fullt upp med att lära sig språket, 
skaffa jobb eller utbildning och få in barnen i skolan, är inte att skapa goda förutsättningar 
för integrationen.   

Till skillnad mot Moderaterna vill vi att dessa nya nackabor ska kunna stanna kvar i vår 
kommun efter etableringstiden. Det kan kräva andra insatser än de som finns idag i form 
av ett förändrat uppdrag till kommunens Bosökstöd. Problemet med boendet handlar om 
en moderat bostadspolitik i Nacka och i många andra Stockholmskommuner. 

I Nacka har vi sett hur civilsamhället stöttat och hjälpt till när människor på flykt kommit 
till Nacka. Hur barnen hittat sin plats i skolan, i fotbollslaget och fått en trygghet. Det är 
dessutom ett cyniskt sätt att se på människor som kommer hit, som flyr för sina liv, som ett 
problem. Många får jobb snabbt och det finns flera branscher som inte skulle kunna klara 
sig utan denna arbetskraft.  

Tanken med bosättningslagen var att fördela kostnaderna jämnt över hela Sverige och att 
de nyanlända skulle bli permanent bosatta på den ort där de anvisats. Inte att vissa 
kommuner, oftast just kommuner med stark ekonomi, ska göra sig av med dem så fort den 
så kallade etableringsperioden på två år är över. 

Med det system som Moderaterna byggt upp tar Nacka inte sitt sociala ansvar, utan dumpar 
det i stället på andra kommuner. Det är ingenting annat än hänsynslöst och oacceptabelt.  

YuSie Rundkvist Chou och Kristina Granlund lät anteckna följande till protokollet 
för Nackalistan:   
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Bosättningslagen 2016 syftade till att fördela flyktingar jämnare över alla Sveriges 
kommuner för att underlätta etablering och integration. Att Nackalistan vill utreda hur 
barnfamiljer kan få möjlighet att stanna lite längre i sina boenden handlar inte om att skapa 
en gräddfil för nyanlända och GE dem boenden, som vissa Nackamoderater påstår, utan 
om att ge lite mer tid till människor som kommer från krig och konflikthärdar, så att de får 
en större chans att hinna etablera sig och hitta egna boenden. 

Volontärer berättar om nyanlända som i Nacka fått jobb som lärarassistenter, 
cykelreparatörer eller i förskolan, men fått flytta till arbetslöshet i utsatta områden på andra 
orter i Sverige. Det är inte bra för integrationen och inte bra för samhället. 

Jan Salomonsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet:  
Interpellationssvaret visar tydligt att Nackas styre, med moderaterna i spetsen, inte be-
traktar det som åläggs Sverige och Nacka genom FNs flyktingkonvention, FNs deklaration 
om mänskliga rättigheter, Kommunallagen, principen om kommuners ansvar för 
angelägenheter av allmänt intresse, Sveriges olika avtal om flyktingmottagande och lagen 
om bosättning som ett faktiskt ansvar, utan anser att det står svenska kommuner fritt att 
själva bestämma hur stor roll de vill spela i flyktingars integration i Sverige efter en 
fullbordad etableringstid. 

Vänsterpartiets hållning är dock ett Nacka har ett reellt ansvar, som delas med andra 
kommuner i vårt land, och som sträcker sig även bortom etableringstidens slut. 
Bosättnings-lagens syfte är tydligt: den syftar till att placera människor för permanent 
etablering i svenska kommuner. Integrationen fungerar bättre om alla som delar det 
ansvaret drar åt samma håll. 

Vi delar inte de bedömningar eller värderingar som kommer till uttryck i interpel-
lationssvaret. Vi tror inte att det främjar flyktingars integration i Sverige att hamna i avfolk-
ningsorter där förutsättningar saknas för en god social situation eller en bra etablering på 
arbetsmarknaden. Vi anser att Nacka bevisligen brustit i sina kontroller av de bostadshus 
och hyresvärdar till vilka människor fått hjälp att flytta, och vi tycker inte att Nacka kan 
förut-sätta att andra kommuner ska vara beredda att axla vårt ansvar för de människor som 
får hjälp att flytta ifrån Nacka. 

I ett remissyttrande 2015 inför propositionen till bosättningslagen, ett yttrande man 
lämnade in på eget bevåg som icke utvald remissinstans, tog Nacka kommun upp SCB:s 
an-märkningar om att det råder stor brist på hyreslägenheter i länet, särskilt mindre 
bostäder som ettor och tvåor==. Det går inte att införa bosättningslagen som den är 
avsedd, hävdade man i yttrandet, för det finns inga bostäder att tillgå. Samma sak hävdar 
man idag, nästan ett årtionde senare. Men man låter bli att nämna kommunens egna ansvar 
för bostadsförsörjningen. Och vi ser inte hur Nackas misslyckande i förhållande till det 
ansvaret kan hållas fram som ursäkt att slippa ta ett annat ansvar. 

Lars Alexandersson lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna:  
Sverigedemokraterna finner anledning att reagera såväl på interpellationens innehåll som på 
dess språkbruk. Bosättningslagen tvingar Nacka och andra kommuner att ta emot 
nyanlända migranter under två års tid utan att kommunerna kan motsätta sig detta med 
något stöd av grundlagens kommunala självbestämmande. Därför är detta en orättfärdig 
och orimlig lag. 
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Nacka har dock, under protest mot lagen, valt att agera inom ramen för strikt legalism och 
har alltså tagit emot nyanlända migranter på det sätt som lagen stadgar. På samma sätt har 
Nacka valt att avsluta migranternas boende efter två års tid, som lagen medger. Att agera 
efter lagens anda och bokstav kan aldrig vara dumpning. Det är ett språkbruk som 
förrycker möjligheterna till meningsfull debatt. 

Den som kommer på idén att det vore välbetänkt att låta migranterna i fråga stanna i Nacka 
efter den ansatta tvåårsperioden har fel. Det skulle leda till en ökning av antalet personer i 
Nacka som på två år inte lyckats skaffa sig bostad, ofta inte heller försörjning. De 
personerna behöver hjälp med en nystart på annat håll. Inte heller svarar idén om att låta 
migranterna stanna mot krav på rättvisa enligt den kommunala likabehandlingsprincipen, 
framför allt inte i ett läge när många Nackaungdomar får kämpa i flera år för sin första 
bostad. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet:   
Vi behöver som samhälle bära våra bördor lika i Nacka i relation till andra delar av landet. 
Så att de är hyggligt rättvist fördelade över riket och inte alltför mycket missgynnar någon 
del. Landsbygdskommuner med åldrad befolkning i glesbygd, med låg skattekraft och 
relativt hög arbetslöshet kan inte vara lösningen för Nacka att hänvisa invandrare till efter 
de två år som de har fått bo i Nacka. Det medför att dessa utsatta kommuner i landet får en 
oproportionellt stor andel av den invandrade befolkningens bostadsbehov. Nacka kan 
bättre än så och har en relativt ung befolkning, hög skattekraft och gott om arbetstillfällen.  

Nacka nämndes nyligen i medier som en bland flera välbärgade kommuner som kalkylerat 
bidrar till att invandrad befolkning ”exporteras” till fattiga kommuner som t ex Filipstad 
där det åtminstone har funnits bostäder men mycket få arbetstillfällen. Det bidrar också till 
en ökad segregation i landet och tunga belastningar på vissa landsbygdskommuner och 
svårigheter för deras berörda invånare. Mot denna bakgrund är det bättre att Nacka satsar 
på att ha en beredskap i form av tillgängliga bostäder både för invandrare utöver de två 
åren som de får bo här och de många unga Nackabor som nu har svårt att få en bostad. 
Recept på detta är att utveckla det bostadsbestånd som man har genom att bilda ett 
kommunalt bostadsbolag. Stöd till en viktig interpellation. 

 

 

- - - - - 
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§ 26 KFKS-2024-00129 

Interpellation Acceptabel Tidsram Beslutshandlingar 
(NL) 
Interpellation den 29 januari 2024 av Mikael Carlsson (NL) till kommunstyrelsens ordförande 
Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Mikael Carlsson och Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan:   
Att beslutshandlingar kommer sent i stora och komplexa ärenden riskerar att leda till sämre 
politiska beslut. Alla förtroendevalda, inte bara oppositionen, behöver rimlig tid för att 
sätta sig in och förankra komplexa ärenden. Sena beslutshandlingar i komplexa ärenden 
leder även till försämrad insyn från såväl opposition som kommuninvånare. 

När det gäller handlingarna i miljardprojektet Upphöjd Saltsjöbana, som kom på fredag 
kväll 9 juni 2023 inför beslut i kommunstyrelsen på måndag 12 juni, yrkade Nackalistan på 
återremiss bland annat p g a sena beslutshandlingar, frågor som vi inte fått besvarade, att 
ärendet inte var tillräckligt berett och att kompletterande handlingar behövdes. En 
återremiss som Alliansen avslog. Att oppositionen i förväg informerats om att 
beslutshandlingarna skulle komma sent, förändrar inte det faktum att de faktiskt kom sent 
med alla de nackdelar som detta medförde. 

På kommunfullmäktige 29 januari 2024, där även denna interpellation anmäldes, beslutade 
kommunfullmäktige om återremiss i ärendet om Igelbodatomterna. Men redan på fredag 
kväll 2 februari kom Igelbodatomterna upp som ett nytt ärende till kommunstyrelsen 5 
februari. Återremissen var enligt dessa nya handlingar redan färdigbehandlad. Detta innan 
ens kommunfullmäktige skrivit, justerat och publicerat sitt protokoll. D v s återremissen 
var färdigbehandlad innan det ens fanns något skriftligt beslut om att ärendet skulle 
återremitteras! 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet:   
Det finns graverande exempel på oacceptabel tidsramar inför beslut i Nacka. Det gäller 
främst ett av Nacka kommuns viktigaste och största beslut under de senaste tio åren, 
försälningen av fastigheter till Rikshem. Detta ärende presenterades inte för oppositionen 
med god tidsram utan i absolut sista minuten trots att ärendet i all tysthet för oppositionen 
hade beretts under ett års tid. Det är förstås ett stort demokratiskt problem för Nacka, för 
alla invånare som har röstat på oppositionen och för bristande påverkansmöjligheter på 
beslutet och dess konsekvenser. Så får det inte gå till om man vill se sitt ansikte i en 
demokratispegel. Glädjande nog verkar det som att alliansen nu åtminstone säger sig ha 
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ambitioner på att en rimlig tid före ett beslut är en vecka för oppositionen. Det kunde 
också vara en längre tid och med ett närmare samarbete mellan oppostion och allians för 
minska motsättningar inför beslut och kunna involvera mer av oppositionssidans argument 
och kunskaper till nytta för hela Nacka. 
 

 

- - - - - 
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§ 27 KFKS-2024-00126 

Interpellation Social situation bibliotek (Christina 
Ståldal) 
Interpellation den 29 januari 2024 av Christina Ståldal (-) till kulturnämndens ordförande 
Monica Brohede Tellström (L) och nämnden för arbete och försörjnings ordförande Oliver 
Rykatkin (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Lamin Jatta Modigh och YuSie Rundkvist Chou lät anteckna följande till 
protokollet för Nackalistan:   
De frågor som ställs interpellationen är relevanta och viktiga att diskutera. De svar som har 
getts är tillfredsställande, men det vi saknar – och som vi tog upp under debatten – är 
diskussionen om lokalernas betydelse. Utan tillräckligt stor och välplanerad yta försvåras 
personalens arbete med att hjälpa personer väsentligt, och att få en överblick av vad som 
pågår i biblioteket. Tyvärr kan vi se exempel på detta i ombyggnaden av Ältas kulturlokaler, 
inklusive biblioteket. Trots input och kritik från kulturaktörer och medarbetare gick den 
styrande minoriteten vidare med de undermåliga planerna, som utan åtgärd kommer att 
medföra problem för personalen att göra sitt jobb. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet:   
Svaret i tjänstehandlingen var utförligt och betryggande vilket förstås är glädjande. Oro och 
stök på bibliotek är inget speciellt för Nacka och att då ha ett nära och gott samarbete med 
andra socialt verksamma aktörer och kommunala verksamheter är ett måste. All 
bibliotekspersonal måste känna sig bekväma med att larma om det skulle behövas och i 
värsta fall ringa polis eller ambulans. I svaret framgår inte hur bibliotekspersonalen själva 
upplever situationen på biblioteken och hur stora ev problem är och av vilken typ. Jag 
hoppas att ansvariga politiker för biblioteken sätter sig in i detta och hör med 
bibliotekspersonalen och ser om det som redan görs är tillräckligt. 

 

 

- - - - - 
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§ 28 KFKS-2024-00127 

Interpellation Rekordstor satsning på skolan är i 
praktiken en nedskärning (S) 
Interpellation den 29 januari 2024 av Johanna Kvist (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats 
Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet från Moderaterna:   
Enligt socialdemokraterna finns ingen hejd på eländet i Nackas skolor med 
massavskedanden och usla arbetsvillkor för personalen. Vi känner inte igen den bilden. 
Nackas skolor håller hög kvalitet. Föräldrarna är bland de mest nöjda i Sverige, likaså 
elevernas resultat. Det är inte problemfritt och vi har alla en tuff ekonomisk verklighet att 
förhålla oss till, men säg den S-styrda kommun som är bättre än Nacka? Stockholms stad, 
där man de facto genomfört stora besparingar? Göteborg, som sett omfattande 
föräldrademonstrationer?  

Varför pratar Socialdemokraterna ned våra skolor? Det gagnar ingen att svartmåla och 
sprida falsk propaganda, vare sig skolan eller det politiska samtalet.  

Vi moderater har sett till att Nacka har stark ekonomi och muskler att satsa på skolan. Vi 
har i år både sänkt skatten och gjort en rekordsatsning på skolan. S-styrda Stockholm har 
höjt skatten men höjer skolpengen mindre. Det är skillnad på hur man prioriterar. Vi 
kommer att vidta de åtgärder som behövs för att Nackas skolor ska fortsätta vara bland 
Sveriges allra bästa.  

Johan Krogh lät anteckna följande till protokollet för Centerpartiet:   
Nacka är en av Sveriges absolut bästa skolkommuner och Nackas elever presterar bättre än 
de flesta andra i landet. Trots det målar Socialdemokraterna upp en nattsvart bild av 
skolorna i Nacka. Det är en bild som inte bara känns främmande utan som också 
provocerar. Tycker Socialdemokraterna inte att skolorna är bra i Nacka? Svaret är nog att 
de trots allt tycker att skolorna är bra om de får tänka efter då den här interpellationen inte 
är någonting annat än en bricka i det politiska spelet. Oppositionen kommer ALLTID 
tycka att styret gör för lite – oavsett vilken färg det är på styret och oppositionen. 
Oppositionen i Nacka lägger exempelvis mer pengar än alliansen på skolan i sin budget, 
precis som Moderaterna lägger mer pengar på sjukvården i Region Stockholm där 
Socialdemokraterna styr. Det är så det funkar i det politiska spelet vilket vi beklagar. 
Centerpartiet vill se en politisk debatt där vi fokuserar på riktiga lösningar som ger resultat. 
Inte lyssna på politiskt käbbel. Vi tror och hoppas att Socialdemokraterna i Nacka kan 
bättre, det är i alla fall vad vi förväntar oss utav dem. 



 
21 (48) 

 19 februari 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna:   
När budgeten för Nacka kommun 2024 presenterades deklarerade det moderatledda 
minoritetsstyret att de gör en rekordstor satsning på Nackas skolor. Men det som inte 
nämndes var att denna rekordstora satsning var lägre än inflationen. En inflation som 
påverkar skolans ekonomi och kräver ökade resurser.    

Skolpengen för Nackas skolor har under många år fått så små höjningar att de många 
gånger inte ens kompenserat de årliga pris- och löneökningarna. De låga höjningarna har 
lett till ett ökat tryck på personalen. De tvingas göra orimliga avvägningar för att få 
verksamheterna att gå runt. Faktum är att skolpengen i Nacka idag är 20,3 % högre än den 
var den första januari 2017. Under samma period steg det vanligaste måttet för inflation, 
KPI, med 30,0 %. 

Idag är skolpengen 3,5 procent högre än vad den var när vi sommaren 2023 när vi 
tvingades anta en tilläggsbudget för att undvika akuta nedskärningar i skolan, och priserna 
har fortsatt att gå upp sedan dess. Om Moderaterna hade velat hade vi kunnat satsa mer på 
skolan, men det är uppenbarligen viktigare med skattesänkningar. 

Socialdemokraterna menar det på riktigt när vi säger att vi vill se en skola där alla barn 
lyckas och där personalen får möjligheten att kunna utföra sina viktiga jobb varje dag. En 
skola för alla barn och där personalen mår bra, och för det krävs resurser.  

Mikael Carlsson och Päivi Dahlin lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan:   
Under 2023 höjdes checken för skolorna två gånger, dels under sommaren och senare 
under hösten i samband med budgeten. Detta sammantaget ledde till en större satsning på 
skolan än tidigare, men då inflationen och annat drivit på kostnadsutvecklingen har detta 
ändå inte inneburit mer pengar ute i skolorna. Nackalistan var med på den extra 
checkhöjningen som skedde under sommaren 2023 då läget var väldigt ansträngt ute i 
verksamheterna, men i vårt förslag till mål och budget 2024 ville vi satsa 10 miljoner mer 
på skolan än den styrande minoriteten eftersom vi såg de stora behov som finns. 

Alliansen har under många år inte gjort checknivåökningar i samma takt som priser och 
löner stigit. Det har inneburit att skolorna under väldigt lång tid varit tvungna att 
effektivisera och skära ner på utgifter. Nu är organisationen så slimmad på många skolor att 
utgiftshöjningar är svåra att klara utan att de slår direkt på undervisningen och eleverna. Vi 
nås nu av rapporter från skolor som infört inköpsstopp, som inte tar in vikarier när en 
lärare är borta, som minskat ner kraftigt på antalet specialpedagoger och som försöker 
undvika att göra åtgärdsprogram för elever i behov då det medför extra kostnader. 

Det är viktigt att vi politiker tar dessa larm från skolorna på allvar och omedelbart börjar 
utreda möjligheten att tillskjuta ytterligare pengar i en tilläggsbudget. Läget nu är inte bättre 
än det var för ett år sedan när vi beslutade om den senaste tilläggsbudgeten och ju tidigare 
vi kommunicerar till skolorna att pengar är på väg desto bättre, eftersom ytterligare 
uppsägningar kan undvikas. Nackalistan kräver att kommunen nu tar sitt ansvar för att ge 
skolorna tillräckligt med resurser för att kunna bedriva sitt kärnuppdrag. 

Lisa Rasmussen lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet:  
Det säger sig själv att man inte med fog kan påstå att man satsar på verksamheter som i 
realiteten måste minska sina resurser och sänka ambitionerna för att gå runt. En höjning av 
skolchecken som ligger under SKR:s rekommenderade kompensation för pris- och löneök-
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ningar kan kanske vara tänkbar i en kommun där verksamheterna redan har goda margina-
ler och förutsättningar, men så ser inte verkligheten ut i Nackas skolor. Frågorna i interpel-
lationen är fullt rimliga, och vi anser inte att de nu efter debatten fått helt betryggande svar.  

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:   
I spåren av den ekonomiska konjunkturen och omvärldsläget med krig och katastrofer ser 
vi hur olika kommunala verksamheter har det tufft. Ökade kostnader måste naturligtvis 
mötas av ökade anslag och Miljöpartiet valde att inte sänka skatten utan använda 
reformutrymmet till att stötta kommunala verksamheter än mer. Vi valde att satsa mer på 
uppräkning av skolpeng men också kulturpeng. För vi ser hur skolan har det tufft men vi 
ser också hur kulturskolan har det tufft och hur kulturen riskerar att komma färre barn och 
unga till del. 

I samtal med verksamheter är det tydligt att det ekonomiska läget är tufft till följd av högre 
hyror och ökade kostnader. Vissa satsningar, på exempelvis personalen, görs inte alls och 
man är rädd att som nästa åtgärd behöva skära ner på personal. 

Som miljöpartist är jag är också glad att andra satsningar på skolan kommer till stånd, tack 
vare Miljöpartiet och det gröna samverkansavtalet. Utemiljölyftet är ett sådant exempel 
men också en översyn av internhyran så att den inte slår mot skolor och barn. Att hyra sin 
egen gympasal är något man sparar in på vid krassa ekonomiska tider, det är tydligt i samtal 
med skolor. Det är bra att Nacka istället gör satsningar här på barnen och vi kommer 
fortsätta följa upp det, så att vi inte har en hyresmodell som går ut över barnens rätt till lek 
och rörelse.  

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet:   
Som politiker i Nacka anser jag att skolan och dess verksamhet är en av kommunens 
viktigaste frågor. Vi måste se till i en rik kommun som Nacka att det finns medel och 
resurser så att alla kommunens skolor drivs på ett för eleverna optimalt sätt. Jag är och har 
länge varit stolt över verksamheten i Nackas skolor men vill också säkra att denna goda 
standard och kvalitet kommer att vara fortsatt hög så att alla elevers skolgång och 
kunskaper säkras. Det finns hål att stoppa i, brister och orosmoln som behöver förbättras. 
Skolbokssandarden är över lag låg och fungerar inte som de hjälpmedel och verktyg som de 
borde vara. Antal rektorer har minskat i förhållande till antal skolor och försämrar 
närkontakten mellan rektor, personal, elever och verksamhet. Skolhyrorna är höga vilket 
kan ha negativa konsekvenser för ambitionen att löpande sköta skolors underhåll utan att 
det negativt påverkar skolans ekonomi. Timmar och tjänster för elevkurativ personal har 
minskat trots att bl a psykiska problem ökar. Antal lärare och assistenter minskar i 
förhållande till antal elever. Antal hemmasittande elever är okänt och är ett ökande problem 
i hela landet. Det finns en hel del att förbättra och att säga att budgeten är en satsning och 
Rekordstor kan ligga en viss sanning i men är en semantisk lek med ord eller propaganda 
och borde istället kallas något annat som visar att standarden inte allvarligt minskar i 
Nackas skolor. 
 

 

- - - - - 
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§ 29 KFKS-2024-00130 

Interpellation Val och Demokratinämndens uppdrag 
(NL) 
Interpellation den 29 januari 2024 av Kristina Granlund (NL) till kommunstyrelsens ordförande 
Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för 
Kristdemokraterna:   
Val- och demokratinämnden har ett delikat uppdrag. Att organisera val och att stärka 
Nackabornas demokratiska inflytande är uppgifter som inte självklart passar ihop. Men den 
balansgången valde vi att gå när vi beslöt att ge valnämnden ett utökat uppdrag. 

Stora delar av det utökade uppdraget ligger på partierna att utföra. Det är bland annat 
därför som partistöd ges. Där ska inte val- och demokratinämnden vara inne och rumstera. 

Däremot, att se till att det finns verktyg för människor att utöva sina demokratiska 
rättigheter, är enligt vår mening en uppgift som ligger på nämnden, till exempel att införliva 
medborgardialog som demokratiskt verktyg. 

Men som ibland föreslås, skapa någon slags policy, eller kartlägga vilka frågor nämnden ska 
hantera, tror vi för vår del inte är lämpligt och inte väl använd tid. Det är alldeles för svårt 
att definiera vad man ska göra inom ett så diffust område och det riskerar att hämma 
kreativiteten. Dessutom är det inte fler policies vi behöver, utan handling. 

Kristina Granlund och Lamin Jatta Modigh lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan:   
Nackalistan anser att det är en viktig principiell fråga att utreda vad som ingår i val- och 
demokratinämndens (VDN) uppdrag. Flera motioner som hänvisade till val- och 
demokratinämndens expertis inom just demokratiområdet togs inte upp för behandling 
under hösten 2023. Tjänstemännen i VDN föreslog att motionerna skulle lämnas utan 
vidare behandling med motivering att nämnden inte har mandat att arbeta med 
demokratifrågor som samtidigt har bäring på andra nämnder. Det är märkligt eftersom det 
är ett helt normalt förfarande att motioner remitteras till flera nämnder, att varje enskild 
nämnd besvarar motionen inom det som ingår i den nämndens ansvarsområde, och att 
kommunstyrelsen sen gör en sammanvägd bedömning. Nackalistan tycker att det här är ett 
förhållningssätt som inte stämmer med reglementet för VDN eller kommunstyrelsens 
uppfattning, eftersom kommunstyrelsen faktiskt remitterat motionen till nämnden. 
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VDN ska enligt reglementet bevaka demokratifrågor i kommunen och arbeta för att 
utveckla och fördjupa den demokratiska processen gentemot Nackaborna. Det pekar 
tydligt på det som borde vara val- och demokratinämndens uppdrag, men som den 
styrande minoriteten verkar strunta i. Nackalistan tycker inte heller att det är rimligt att 
tjänstemän bestämmer vilka frågor som ska behandlas i val- och demokratinämnden, och 
undrar om detta hänger ihop med att det inte finns tillräckliga tjänstemannaresurser för att 
hinna behandla demokratifrågorna. 

Kommunstyrelsens ordförande skriver kryptiskt i sitt interpellationssvar att det inte får 
förekomma aktiviteter som gör att partier gynnas eller missgynnas. Hur de motioner som 
avvisades från VDN skulle ha kunnat missgynna något parti är svårt att se och förstå. 

Den liberala demokratin är på tillbakagång i delar av världen och demokratin är något vi 
behöver värna om. Vi behöver skapa en tilltro till det demokratiska systemet. En färsk 
undersökning från DN/Ipsos visar att sex av tio svenskar inte vet att EU-valet äger rum i 
år.  I senaste Ungdomsbarometern tar en av fem pojkar avstånd från att demokrati är det 
bästa styrelseskicket: en ökning med 7% sedan 2021. Endast 9% av de unga anser att de har 
stora möjligheter att påverka samhället. En kartläggning som tidningen Dagens Samhälle 
gjort nyligen visar att i utsatta områden i Sverige har valdeltagandet minskat kraftigt sedan 
2010. I Fisksätra hade ett valdistrikt så lågt som 48% valdeltagande 2022. Det är 
oroväckande. Ett recept för att öka människors tilltro till demokratin är att i större 
utsträckning inkludera invånare i lokala beslut, till exempel i byggplaner. Människor är mer 
benägna att rösta om de märker att de kan påverka och göra skillnad. 

Jan Salomonsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet:  
Val- och demokratinämndens uppdrag angående utveckling av demokratin i Nacka skulle 
nog kunna formuleras tydligare och mer ändamålsenligt, och under interpellationsdebatten 
lyftes flera perspektiv kring hur lämpligt det egentligen är att en valmyndighet har ansvar 
för det här området. 

Det finns gott om utrymme och behov avseende specifika demokratifrämjande åtgärder i 
Nacka, såväl avseende medborgardialog och medborgarinflytande som avseende valdelta-
gandet i olika kommundelar. När invånarna känner att de får delta växer deras förtroende 
både för politiken och för framtiden, och det behövs insatser i Nacka som förstärker allt 
detta. 

Vänsterpartiet tror att det skulle kunna vara hela kommunen till gagn om det uppdraget 
kunde förtydligas och omhändertas av en instans som kan ta sig an det på ett mer målmed-
vetet sätt – om det ska ske på så vis att uppdraget omformuleras på sätt som gör det okon-
troversiellt att Val- och demokratinämnden tilldelas det eller om det ska omformuleras och 
åläggas en annan nämnd är en fråga vi hoppas att vi och andra partier kommer få åter-
komma till. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:   
Miljöpartiet ser att vi behöver hitta fler former att främja demokrati och civilsamhälle, 
något vi också gjorde i vår budget, men anser inte att val- och demokratinämnden är den 
rätta formen. 

Valnämnd är en av få nämnder som en kommun faktiskt måste ha och det är för att 
garantera att fria och opartiska allmänna val och folkomröstningar kan hållas. Själva 
grunden i en demokrati så att säga. Det framgår också i svaret att nämnden på andra sätt tar 
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initiativ till att främja demokrati, som utbildningar i t.ex. hat och hot mot förtroendevalda, 
ett jättestort demokratiproblem som faktiskt kan göra att färre vill engagera sig, 
autocensurerar sig på sociala medier och avstår från att delta i debatter för att undvika just 
hat och hot. Det behöver vi verkligen prata mer om, både ur ett samhällsperspektiv men 
också med vad vi som politiska företrädare föregår med för exempel. På vilket sätt är vi ett 
föredöme för unga som vill engagera sig politiskt? 

Val- och demokratinämnden har också uppdrag att bevaka demokratifrågor och utveckla 
demokratin och belyser i enlighet med detta frågeställningar och förslag som remitteras till 
nämnden. En sådan remiss är motion vår om armlängds avstånd. Vi vill bara göra en 
sakupplysning, som egentligen utgör grunden till vår motion att höja kunskapen om vad 
armlängds avstånd faktiskt innebär, och det är alltså inte att citat “höga tjänstepersoner ska 
hålla armlängds avstånd” som påstås i interpellationen, utan det handlar om hur enskilda 
politiker inte ska lägga sig i hur:et när det offentliga finansierar vad som i demokratier är 
grundstenar, som fri kultur, fria medier och fri forskning. Att teoretisera detta utifrån ett 
demokratiskt perspektiv är något Miljöpartiet också hade önskat att nämnden gjort, men 
om nämnden utöver detta ska vara den instans som främjar det som ligger till grund för en 
demokrati tycker vi inte är lika självklart. 

I vår budget var ett av de områden vi satsade särskilt på just civilsamhälle och 
medborgarengagemang med mer samverkan och pengar till föreningslivet, men vi gjorde 
det inom ramen för trygghetsutskottet. Det ser vi som ett bättre sätt att främja demokratins 
ekosystem utan att för den skull blanda ihop själva myndighetsutövningen och tillsynen av 
att demokratin upprätthålls och fredas inom ramen för val- och demokratinämndens 
uppdrag. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet:   
Det är märkligt att Miljö- och stadsbyggnadsnämnden, MSN, inte vill få belyst från en 
annan facknämnd hur den ser på en viss fråga, som t ex den om medborgares möjligheter 
till inflytande i planfrågor. Det är också märkligt att MSN, som annan nämnd, har mandat 
att påverka denna möjlighet i en negativ riktning. Hur och var går gränsen för att en nämnd 
ska kunna ha denna påverkansmöjlighet på en annan nämnd och inte ta emot synpunkter i 
en viktig demokratisk fråga? Hur kommer det sig att Val- och demokratinämnden själva 
inte anser att detta är en viktig demokratisk fråga där det dessutom i många år har funnits 
stark kritik från invånare angående formerna för deras demokratiska påverkansmöjligheter i 
planfrågor. Någon parallell process mellan MSN och VDN är det inte eftersom de båda 
nämnderna har olika fackområden och uppdrag. Det finns exempel på flera andra 
kommuner som med gott resultat utvecklar demokratiska påverkansmöjligheter vad gäller 
planfrågor och stadsbyggnad med mycket goda resultat och minskad mängd överklaganden. 
Dit har Nacka en lång väg att gå och frågan är om viljan finns. 
 

 

- - - - - 
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§ 30 KFKS-2022-00729-135 

Avsägelser av uppdrag 
 

Beslut 
1. Begäran om entledigande beviljas. 
 
2. Kommunfullmäktige hemställer hos Länsstyrelsen om ny sammanräkning efter Eva 

Hall (S). 

3. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Nedan avsägelser har inkommit under perioden 2024-01-27 – 2024-02-16. 

Hanneli Lindholm (S) Ersättare Äldrenämnden fr.o.m. 2024-02-19 

Eva Hall (S) Ersättare Kommunfullmäktige fr.o.m. 2024-02-
19 

 

 

- - - - - 
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§ 31 KFKS-2022-00729-137 

Fyllnadsval, tidigare bordlagda 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.  

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning av fyllnadsval som tidigare bordlagts.  

Ledamot Miljö- och stadsbyggnadsnämnden 
t.o.m. 2024-12-31 

Agnes Palinski (M) 

1:e vice ordförande Miljö- och 
stadsbyggnadsnämnden t.o.m. 2024-12-31 

Agnes Palinski (M) 

Ersättare Nacka Stadshus AB t.o.m. 2024-
04-21 

Agnes Palinski (M) 

Ledamot Kommunstyrelsen t.o.m. 2026-12-
31 

Agnes Palinski (M) 

Ersättare Käppalaförbundet t.o.m. 2026-12-
31 

Agnes Palinski (M) 

Ersättare Storsthlms förbundsmöte t.o.m. 
2026-12-31 

Agnes Palinski (M) 

Ersättare Nacka Stadshus AB t.o.m. 
ordinarie bolagsstämma 2025 

Agnes Palinski (M) 

Ersättare Nacka Stadshus AB t.o.m.  
ordinarie bolagsstämma 2025 

Desha Svenneborg (MP) 

Ersättare Nacka Energi AB t.o.m.  ordinarie 
bolagsstämma 2025 

Bordläggning (MP) 

Ersättare Nacka Energi Försäljnings AB 
t.o.m. ordinarie bolagsstämma 2025 

Bordläggning (MP) 
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Ersättare Nacka Vatten och Avfall AB t.o.m. 
ordinarie bolagsstämma 2025 

Bordläggning (MP) 

 

Handlingar i ärendet 
Vallista 2024-02-19 

 

- - - - - 
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§ 32 KFKS-2022-00729-138 

Fyllnadsval 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.  

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning av fyllnadsval.  

Ersättare Äldrenämnden t.o.m. 2024-12-31 Eva Schwitzgold (S) 

 

 

Handlingar i ärendet 
Vallista 2024-02-19 

 

- - - - - 
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§ 33 KFKS-2023-01249 

Omreglering av avgäld för tomträtt för LSS-boende på 
adressen Vattenverksvägen 3  
Fastigheten Sicklaön 40:15 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade;  

1.  Kommunfullmäktige fastställer den årliga tomträttsavgälden för fastigheten Sicklaön 
40:15 till 174 000 kronor per år att gälla från och med den 1 maj 2025 och under 
kommande tioårsperiod.  

 

Kommunstyrelsen beslutade för egen del, under förutsättning av kommunfullmäktiges 
beslut enligt ovan, följande.  

1.  Kommunstyrelsen ger i uppdrag till gruppchef på fastighetsenheten att för kommunens 
räkning underteckna överenskommelse om omreglering av tomträttsavgäld för 
fastigheten Sicklaön 40:15.  

2.  Kommunstyrelsen befullmäktigar stadsjuristen, eller den hen i sitt ställe sätter, att föra 
kommunens talan i domstol i mål om omreglering av den av kommunfullmäktige 
fastställda tomträttsavgäld för fastigheten Sicklaön 40:15. 

Sammanfattning av ärendet 
Fastigheten Sicklaön 40:15 är lokaliserad på adressen Vattenverksvägen 3 i Nacka och är 
sedan den 1 maj 2005 upplåten med tomträtt för bostad enligt lag (1993:387) om stöd och 
service till vissa funktionshindrade. Innevarande avgäldsperiod löper till och med den 30 
april 2025 vilket innebär att överenskommelse om ny avgäld behöver träffas senast den 30 
april 2024. Tomträttsavgälden för fastigheten Sicklaön 40:15 föreslås höjas från 50 000 
kronor till 174 000 kronor per år under den kommande tioårsperioden. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 8 december 2023 

Bilaga 1. Tomträttsavtal 

Bilaga 2. Överenskommelse om ny avgäld 

Bilaga 3. Värderingsutlåtande Sicklaön 22:1, 2023-03-28 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§ 34 KFKS-2024-00026 

Medlemskap i räddningstjänst samt ny förbundsordning 
för Södertörns brandförsvarsförbund 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige avslår Södertörns brandförsvars begäran om att fastställa ny 
förbundsordning, direktionens reglemente samt revisionens reglemente enligt bilaga 2 
till tjänsteskrivelsen den 18 januari 2024. 

2.  Kommunfullmäktige uppdrar till kommunstyrelsen att för Nacka kommun inleda 
förhandlingar om ett utträde ur Södertörns brandförsvarsförbund och ett inträde i 
kommunalförbundet Storstockholms brandförsvar samt att återkomma till 
kommunfullmäktige för beslut i ärendet. 

 
Kommunstyrelsen beslutade för egen del under förutsättning att kommunfullmäktige 
beslutar i enlighet med beslutspunkten 2 följande;  
 

1.  Kommunstyrelsen ger stadsdirektören i uppdrag att inleda förhandlingar med 
Södertörns brandförsvarsförbund samt Storstockholms brandförsvar i syfte att byta 
räddningstjänst enligt kommunfullmäktiges beslut.  

2.  Kommunstyrelsen ger stadsdirektören i uppdrag att förhandla om villkoren och 
tidpunkt för utträde ur Södertörns brandförsvarsförbund och inträde i Storstockholms 
brandförsvar samt att återkomma till KSAU med förhandlingsupplägg och eventuella 
önskemål gentemot Storstockholms brandförsvars arbete i Nacka.  

Sammanfattning av ärendet 
Enligt 3 kap. 7 § lagen (2003:778) om skydd mot olyckor ska en kommun ansvara för 
räddningstjänst inom kommunen. Det är vanligt att flera kommuner går ihop i ett 
kommunalförbund för att lösa de uppgifter som ankommer på en räddningstjänst. Nacka 
kommun är sedan 2010 medlem i Södertörns brandförsvarsförbund tillsammans med 
Botkyrka, Ekerö, Haninge, Huddinge, Nykvarn, Nynäshamn, Salem, Södertälje och Tyresö 
kommun. 

Under 2022 gav Södertörns brandförsvarsförbund ett utredningsuppdrag, en översyn, till 
Lena Dahlstedt på Dahlstedts Utveckling AB. Syftet med översynen var att utforma en ny 
modern förbundsordning och styrmodell som på ett tydligt sätt uttrycker det uppdrag och 
det ansvar medlemskommunerna överlåter till förbundet. Översynen redovisades i en 
slutrapport 2022-11-30 där det ges ett förslag till ny förbundsordning inklusive förslag till 
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ny finansieringsmodell samt utkast till överenskommelse mellan medlemskommunerna och 
förbundet (se bilaga 1). 

Jämfört med övriga medlemskommuner i Södertörns brandförsvarsförbund har Nacka den 
lägsta kostnaden per invånare. Förslag på ny finansieringsmodell innebär att Nacka 
kommuns nuvarande medlemsavgift i Södertörns brandförsvarsförbund kraftigt kommer 
att höjas. Stadsledningskontoret har därmed initierat bilagda utredning med konsekvenser 
av ett byte av räddningstjänst från Södertörns Brandförsvarsförbund till Storstockholms 
Brandförsvar. 

Den 12 januari 2023 inkom från Södertörns brandförsvarsförbund förslag till ny 
förbundsordning och reglementen, som Nacka kommun ska ta ställning till (se bilaga 2 och 
3). Den stora förändringen i förslaget till förbundsordning är ny finansieringsmodell. 

Förslaget på finansieringsmodell i Södertörns brandförsvarsförbund innebär ökade 
kostnader på i storleksordningen 16,6 miljoner kronor per år (2024) för Nacka kommun 
jämfört med idag. Om ett byte skulle ske till Storstockholms brandförsvar blir 
kostnadsökningen i storleksordningen 8,4 miljoner kronor jämfört med idag, det vill säga 
en skillnad på 8,2 miljoner kronor per år.  

De båda räddningstjänstförbunden bedöms i princip som likvärdiga avseende förmåga och 
i utförandet av sitt uppdrag. Det finns dock ett antal skillnader som vidare beskrivs i 
utredningen. Båda räddningstjänsterna har en ambitiös agenda för framtiden, bedöms ha 
hög kvalitet och driver utveckling inom en rad områden, både i respektive förbund och 
nationellt. 

Utifrån resultatet i utredningen, främst baserat på den ekonomiska skillnaden, föreslår 
stadsledningskontorets att Nacka kommun inleda förhandlingar om ett utträde ur 
Södertörns brandförsvarsförbund och att kommunen inleder förhandlingar om inträde i 
kommunalförbundet Storstockholms brandförbund. 

Det innebär också att Nacka kommun i dagsläget inte kan godkänna den nya 
förbundsordningen och föreslagna reglementen i Södertörns brandförsvarsförbund. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 18 januari 2024 

Bilaga 1. Utredning om medlemskap i räddningstjänst daterad den 10 januari 2024 

   1.1 Dahlstedt Utveckling AB slutrapport SBFF inklusive underbilagor 

   1.2 Södertörns brandförsvarsförbunds förbundsordning 2021 

   1.3 Södertörns brandförsvarsförbunds årsredovisning 2022 

   1.4 Södertörns brandförsvarsförbund i Nacka kommun 

   1.5 Storsthlms brandförsvars förbundsordning 
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   1.6 Storsthlms brandförsvars årsredovisning 2022 

   1.7 Slutrapport genomlysning Storsthlms brandförsvar 2019 

   1.8 PM Nacka och medlemsavgift till Södertörns brandförsvarsförbund 

   1.9 Övriga larmtjänster Södertörns brandförsvarsförbund 

Bilaga 2. Protokollsutdrag från SBFF 2023-12-15 § 66 Ny förbundsordning 

Bilaga 3. Tjänsteutlåtande Södertörns brandförsvarsförbund den 5 december 2023 

   3.1 Ny förbundsordning 

   3.2 Nytt reglemente för direktionen 

   3.3 Nytt reglemente för revisionen 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Johan Krogh (C), Desha Svenneborg (MP), 
Tobias Nässén (M), Lina Olsson (NL), Gunilla Grudevall-Steen (L), Karin Teljstedt (L) och 
Tomas Ottosson (V), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Andreas Andersson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna:  
Att byta brandförsvarsförbund är en stor organisatorisk förändring. Socialdemokraterna vill 
skicka med i den fortsatta processen att det är viktigt att personalen hålls informerad och 
inkluderad och att förhandling sköts på rätt sätt. Vi vill också skicka med att kostnaden för 
så kallade automatiska brandlarm kan bli högre för aktörer såsom bostadsrättsföreningar 
och företag, något som det inte reflekteras så mycket kring i underlagen. Det är viktigt att 
även hålla dessa berörda användare informerade i processen så att de kan planera för 
eventuella ökade kostnader om Nacka byter brandförsvarsförbund. Vi ser inte att ett byte 
av förbund skulle innebära någon försämring i förmågan att utföra uppdraget som 
räddningstjänst, det är dock viktigt att i förhandlingar med förbunden se till att alla detaljer 
reds ut så inget faller mellan stolarna, med minskad säkerhet för invånarna som följd. 

Lina Olsson och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan:  
Nackalistan anser att det finns flera fördelar med att byta till Storstockholms brandförsvars-
förbund där även våra grannkommuner Stockholm och Värmdö är medlemmar.  

Ett medskick vi i Nackalistan har gjort i kommunstyrelsen är att en förutsättning för bytet 
är att vilket brandförsvarsförbund man tillhör inte påverkar utryckningsinsatser vid brand 
eller annan olycka. Här har de olika räddningstjänsterna idag ett bra samarbete: det är den 
brandstation som ligger närmast och har tillgängliga resurser som rycker ut – oavsett vilket 
brandförsvarsförbund kommunen tillhör. 
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Det är viktigt att detta samarbete säkerställs långsiktigt i samband med bytet. Till exempel 
ligger Tyresö brandstation närmast och är oftast först på plats vid brand i Älta. Dessutom 
planeras Nacka brandstation flytta ifrån Järla till Skönviksvägens verksamhetsområde, som 
ligger längre ifrån Älta. Idag tillhör Nacka och Tyresö båda Södertörns 
brandförsvarsförbund, men efter bytet kommer Nacka och Tyresö att tillhöra två olika 
brandförsvarsförbund. Det ändrar inte det faktum att Tyresö brandstation ligger närmast 
och bör vara först på plats vid en brand i Älta. Tjänstehandlingarna hade med fördel 
kunnat kompletterats med denna information samt larmtider.  

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:   
Miljöpartiet ser fler fördelar än nackdelar med att byta brandförsvarsförbund. Det har varit 
en bra process med ordentliga underlag och möjlighet att ställa frågor där vi känner att vi 
fått de svar vi efterfrågat. Det har tydligt framgått hur man arbetar med hållbarhet och 
miljöfrågor, brandförsvarets beredskapsuppdrag och jämställdhet för att få fler att söka sig 
till yrket. I centrala delar av Nacka kommer kommunen likna Stockholm samtidigt som vi 
kommer ingå i samma förbund som Värmdö. Men, det är också viktigt att understryka att 
brandförsvaret, oavsett vilket förbund man tillhör, alltid åker på larm oavsett 
kommungräns. 

 

 

- - - - - 
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§ 35 KFKS-2022-01204 

Motion Höj ambitionerna för återbruk när Nacka bygger 
stad (MP) 
Inkom den 19 december 2022 av Desha Svenneborg och Lisskulla Zayane m.fl., (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige noterar att Nacka kommun arbetar i enlighet med intentionerna i 
motionen i pågående stadsutveckling, inte minst genom projektet klimatneutrala Nacka. 
Inom ramen för framtagandet av ett nytt miljö- och klimatprogram kommer även den 
nuvarande strategin för miljö- och klimatambitioner i stadsutvecklingen att utvecklas och 
kompletteras med ett cirkulärt perspektiv. Detta för att stärka och tydliggöra Nacka 
kommuns ambitioner för återbruk. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Miljöpartiet inkom 19 december 2022 med en motion avseende höjd ambition för återbruk 
när Nacka bygger stad. I motionen föreslås att kommunen bör utreda hur cirkulärt 
byggande och återbruk kan bli en del av Nackas stadsbyggnad genom framtagande av 
relevanta riktlinjer och krav i stadsbyggnadsprocessen.  

I kommunen finns goda exempel på ombyggnations- och återbruksprojekt såsom Järla sjö, 
Nacka strand och förskolan Panncentralen i Sickla. Kommunen arbetar aktivt med grön 
finansiering där klimat och cirkulära perspektiv delvis integreras redan idag. 

Den 2 maj 2023 beslutade kommunstyrelsen att uppdra åt klimat- och miljödirektören att 
ta fram ett nytt klimat- och miljöprogram som ersätter nuvarande miljöprogram 2016-2030 
(KFKS-2023-00351). Ett nytt klimat- och miljöprogram där Nacka ska uttrycka sina 
långsiktiga ambitioner och mål inom klimat- och miljöområdet är under framtagande. Inom 
ramen för det nya miljö- och klimatprogrammet kommer även den nuvarande strategin för 
miljö- och klimatambitioner i stadsutvecklingen att utvecklas och kompletteras med ett 
cirkulärt perspektiv. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 6 december 2023 

Bilaga 

1. Motionen 

2. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskotts sammanträde 2023-12-06 

3. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskotts sammanträde 2024-01-
16 
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Yrkanden 
Emma Eide (C) yrkade, med instämmande av Maria Lidzell (L), Mikael Carlsson (NL), 
Tomas Ottosson (V), Peter Zethraeus (M) och Desha Svenneborg (MP), bifall till 
kommunstyrelsens förslag.  

Christina Ståldal (-) yrkade bifall till motionen.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och Christina Ståldals förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet 
kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckning 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
Nackalistan instämmer i att ambitionerna för återbruk och cirkularitet i stadsutvecklingen 
behöver höjas, men tycker att det svar som getts från tjänstemännen på kommunstyrelsens 
miljöutskott (KSMU) i december 2023 är tillfredsställande och visar att detta är på gång.  

Enligt tjänsteskrivelsen kommer den nuvarande strategin för miljö- och klimatambitioner i 
stadsutvecklingen att utvecklas och kompletteras med ett cirkulärt perspektiv i samband 
med framtagandet av ett nytt miljö- och klimatprogram. Nackalistan ser fram mot detta och 
kommer att följa utvecklingen noga. Det är viktigt att strategin, när den är framtagen, sedan 
följs i alla stadsbyggnadsprojekt. 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 
Det är viktigt att Nacka kommun gör det som står i vår makt för att minska vårt klimat-
avtryck. Viktiga och nödvändiga åtgärder här är bland annat att förbättra cirkularitet och 
återanvändning i våra byggprocesser Ett fullt möjligt och väldigt viktigt steg vore att ställa 
krav på återanvändning i upphandlingarna. Vi i Vänsterpartiet har tidigare föreslagit att kli-
mateffekter ska ingå som ett viktigt kriterium i våra upphandlingar. 

Vi har mycket kvar att göra för att möjliggöra mer återanvändning av byggmaterial än vad 
som sker idag. Marknaden har styrt frågan själv, utan inblandning från samhällets in-
stitutioner, vilket har resulterat i att material återvinns i mycket liten utsträckning. Det be-
hövs tydlig styrning och initiativförmåga från samhället, så att företagen får det stöd de be-
höver för att klara av att införa nya metoder för återbruk. 

En kommun har dock begränsade möjligheter att genomföra de stora förändringarna – här 
behöver staten och regeringen agera för att förändra företagens villkor, så att det upp-står 
tillräckliga incitament att utveckla nya industriella processer som gör att byggavfall kan 
hanteras väl och omvandlas till nya användbara material och produkter. Det handlar om att 
skapa betong utan koldioxidutsläpp. Cementa på Gotland är Sveriges tredje största utsläpp-
skälla när det gäller koldioxid. Användningen av asfalt är också problematisk, och här finns 
stora behov av förbättrad teknik och nya metoder för att sektorn ska kunna göra sitt bidrag 
till omställningen till ett koldioxidneutralt samhälle.  
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En annan fråga som regering och riksdag kan besluta om är ROT-avdraget. Det nya 
normala verkar ha blivit att vid köp av nytt hus eller lägenhet byta ut befintliga – helt 
fungerande – kök och badrum. 

Att byta ut och bygga om saker som har en lång funktionstid kvar är oförnuftigt ur ett 
livscykel- och hållbarhetsperspektiv. Återbruk och hållbarhet ska inte motverkas av 
skattebidrag. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
Miljöpartiet noterar med glädje att mycket arbete föreslås dra igång för att få mer cirkulärt 
byggande. Vi har länge jobbat för att lyfta återbruk i byggandet och det känns bra att Nacka 
nu börjar arbeta mer i den riktningen. Vi ser fram emot att se mer verkstad på området 
under ledning av den nya klimatstrategiska enheten som nu finns på plats, som en direkt 
följd av vårt gröna samverkansavtal med styret. Miljöpartiet menar att politiken har ett stort 
ansvar för att vända skutan rätt för en ökad hållbarhet och omställning. För det behövs 
kunskap, inte minst i en organisation! 

Det är ett framåtlutat svar som nu är med i tjänsteskrivelsen, för framförallt lyfts vad vi kan 
göra framåt! För att tillräckligt inte gjorts, det är uppenbart. Ett cirkulärt perspektiv och 
återbruk kan nu komma med i styrdokumentet för miljö- och klimatambitioner och 
cirkularitet kan integreras i arbetet med en ny översiktsplan samtidigt som mallar och 
riktlinjer för nya detaljplaner kan utvecklas med cirkularitet som en del av delningen för 
detaljplaners klimatpåverkan. Vi ser fram emot att följa och vara en del av arbetet där vi 
ständigt höjer ribban, lär nytt och går före, som kommun och som politiker. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet:  
Detta är en angelägen motion som redan verkar vara under arbete. En viktig del i 
motionens vilja är – Framtagande av relevanta riktlinjer. Det saknas vad jag kan se i svaret. 
Det är en mycket viktig konkret del av motionens innehåll och en motor för att hela arbetet 
ska gå framåt i enlighet med riktlinjer som man är överens om. Eftersom det saknades så 
kunde jag inte delta i övrig oppositions gemensamma röstning för tjänstehandlingens 
förslag till beslut utan röstar för motionen och dess specificerade beslutssatser. 
 

 

- - - - - 
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§ 36 KFKS-2023-00888 

Motion Utred möjligheten att införa närvaroteam som 
stöttar Nackas skolor i arbetet med elever med hög 
problematisk skolfrånvaro 
Inkom den 14 september 2023 av Henrik Frank, Andreas Andersson m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.  

Kommunfullmäktige noterar att skolorna enligt lag är skyldiga att utreda elever med längre 
eller upprepad frånvaro och rapportera detta till sin huvudman, som därefter ska rapportera 
detta till kommunen. Utbildningsenheten har tagit fram ett digitalt verktyg som underlättar 
huvudmännens rapportering. Tydliga fakta om frånvaron behövs för att kunna analysera 
orsakerna så att skolorna ska kunna genomföra rätt åtgärder. Därför har 
utbildningsnämnden gett uppdrag kring detta. Kommunfullmäktige noterar att det är upp 
till respektive huvudman att besluta om hur arbetet med att minska frånvaron/öka 
närvaron ska bedrivas. 

Kommunfullmäktige noterar vidare att det i mål och budget för 2024 finns med resurser 
för ett nytt pilotprojekt att skapa ett skolsocialt team, vars syfte är att bättre nå elever med 
problematisk skolfrånvaro som riskerar att dras in i kriminella gäng.  

Med detta är motionen färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen lyfts att skolfrånvaron ökar i landet och att det är en angelägen och viktig fråga. 
Motionärerna föreslår att utbildningsnämnden ges i uppdrag att utreda om ett närvaroteam 
kan vara en lösning för att stötta skolorna i kommunen i arbetet med elever som har hög 
problematisk skolfrånvaro.  

Motionen har beretts av utbildningsnämnden varefter synpunkter har inhämtats från 
välfärd skola. Kommunstyrelsens arbetsutskott bereder ärendet till kommunstyrelsen. 
Förslaget i motionen kommer sedan slutligen beslutas av kommunfullmäktige. 

Ansvarsförhållandena för samtliga inblandade i en elevs frånvaroproblematik, från 
vårdnadshavare till rektor, huvudman och hemkommun är reglerat i skollagen. Det åligger 
redan huvudmän och hemkommun att vidta insatser och åtgärder för att se till hur elever 
fullgör sin skolplikt. Det ligger dock inom varje huvudmans ansvarsområde att själv besluta 
om hur detta arbete ska utföras i praktiken. Det arbete som pågår är prioriterat och fortsatt 
utveckling av samarbetet är viktigt för att alla elever ska fullgöra sin skolgång. Inom de 
kommunala skolorna i Nacka sker i första hand arbetet för att säkerställa elevers närvaro på 
skolan, nära eleven. Skolans rektor, pedagoger och personer inom elevhälsan ansvarar för 
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att ta fram stöd och åtgärder för att eleven ska komma tillbaka till skolan och kunna 
genomföra sin skolgång. Utöver det arbete och den kompetens som finns på respektive 
skola så finns möjlighet för de kommunala skolorna att få stöd och handledning från barn- 
och elevhälsans stödteam, där specialpedagoger och logopeder ingår. Närvaroteam kan vara 
ett alternativ som fungerar bra för vissa huvudmän medan andra huvudmän kan, utifrån sin 
analys av arbetet att främja skolnärvaro, besluta om andra insatser för hur man organiserar 
arbetet med att elever ska fullgöra sin skolplikt. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 6 december 2023 

Bilaga 1. Motionen 

Bilaga 2. Protokollsutdrag UBN 2023-12-05 § 73 (UBN-2023-00241) 

Yrkanden 
Henrik Frank (S) yrkade, med instämmande av Päivi Dahlin (NL), Christina Ståldal (-), 
Alena Jukic (V), Andreas Andersson (S), Tomas Ottosson (V) och Magnus Duvnäs (S), 
bifall till motionens förslag. 

Eivor Örenmark (M) yrkade, med instämmande av Emma Eide (C) och Monica Brohede 
Tellström (L), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och Henrik Franks förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 
kommunfullmäktige beslutat att bifalla motionens förslag.”  
 
Vid voteringen avgavs 34 ja-röster och 27 nej-röster. 
Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag.  
 
Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 1 
 

Reservationer 
Majvie Swärd reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna. 
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Päivi Dahlin och Mikael Carlsson reserverade sig mot beslutet för Nackalistan och 
ingav följande.  
Nackalistan bifaller Socialdemokraternas motion, men vill tillägga att det ska ske 
skyndsamt. Tjänsteskrivelsens förklaringar till hur skolfrånvaron hanteras i kommunen var 
för allmänt hållna. Rektorerna signalerar att de har svårt att uppfylla dessa åtaganden för att 
stävja frånvaron. Till saken hör att man inte heller vet hur mycket frånvaro det egentligen 
är fråga om. Det framkommer att det inte finns något tillförlitligt och enhetligt system för 
frånvarorapportering. Något måste göras och det brådskar. Vi har inte råd att spilla barnens 
och ungdomars liv. Åtgärder ska ske snabbt, smidigt och professionellt innan det är för 
sent. Låt inte snålheten bedra visheten! Livet går inte i repris. 

Lena Jukic reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet och ingav följande.  
Skolan är en av samhällets viktigaste pelare. Frånvaro från undervisningen kan leda till att 
individen inte utvecklas i den riktning som förväntas, vilket kan medföra omedel-
bara/kortsiktiga problem och i värsta fall oönskade framtida beteenden som kan få allvar-
liga konsekvenser för individen och samhället. 

Enligt Skolverket ska skolor ”arbeta aktivt med att främja närvaro och förebygga och 
åtgärda frånvaro”. I Nacka visar statistiken att en tredjedel av eleverna har över 15 % från-
varo, alltså problematisk frånvaro, på gymnasienivå. Det finns dock ingen statistik över 
från-varo i de kommunala grundskolorna. Grundskolan, som är den nivå elever först 
kommer till i skolsystemet ska ge våra barn redskapen de behöver för att ta ansvar och hitta 
sin plats i den bredare gemenskapen. Närvaro i undervisningen är därmed en avgörande 
faktor för en lyckad skolgång och en framgångsrik tillvaro. 

Det är därmed av yttersta vikt att kommunen har tillgång till en tydlig och överskådlig bild 
över skolfrånvaron i kommunen. Även om det är huvudmännens ansvar att kontrollera och 
följa upp enskilda elevers frånvaro, så har kommunen i egenskap av finansiär ett bre-dare 
ansvar för att alla skolor i kommunen ska fungera väl. 

Vi anser därför att Socialdemokraternas förslag att ge UBN i uppdrag att utreda om ett 
närvaroteam kan vara till hjälp som stöd för skolor i kommunen i arbetet med elever som 
har hög problematisk frånvaro är både angeläget och välkommet. Vi reserverar oss mot 
kommunfullmäktiges beslut att avslå motionen. 

Christina Ståldal reserverade sig mot beslutet. 
 

Protokollsanteckning 
Eivor Örenmark lät anteckna följande till protokollet från Moderaterna:  
Långvarig problematisk frånvaro är precis som motionärerna skriver ett växande problem.  
Vi moderater delar den oron och följer noga de regelbundna uppföljningar som presenteras 
för nämnden, tillsammans med det åtgärdsarbete som kontinuerligt utvecklas hos de olika  
huvudmännen, i tätt samarbete med socialtjänsten och utbildningsenheten.  
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För att underlätta för huvudmännen att kunna registrera och bättre följa upp frånvaron så 
införde utbildningsenheten i mars 2023 ett nytt digitalt system. Det jobbas dessutom vidare 
med hur statistik över elevers frånvaro kan tas fram för att säkerställa rätt underlag för rätt 
insatser.  
Skollagen reglerar ansvarsförhållandena för samtliga inblandade i en elevs 
frånvaroproblematik, från vårdnadshavare till rektor, huvudman och hemkommun. 
Samsyn och förståelse för problematiken mellan de olika aktörerna är av största vikt. 
Arbetet med förebyggande åtgärder mot långvarig frånvaro ligger inom varje huvudmans 
ansvarsområde. Det innebär också att varje enhet själv beslutar om hur arbetet ska utföras i  
praktiken och hur man bäst arbetar för att uppfylla skollagens krav på att se till att eleverna 
fullgör sin skolgång. Forskning och studier är begränsade inom området.  Det är inte 
självklart att centrala närvaroteam blir framgångsrika i arbetet. Det mest framgångsrika 
arbetet är när skolorna tvärprofessionellt lokalt jobbar främjande och förebyggande med 
insatser för skolnärvaro på skolorna nära eleverna. 
Därför är det viktigt att varje skola analyserar vilket arbete som är mest gynnsamt för 
skolnärvaro på deras enhet. Av den anledningen förespråkar vi Moderater inte utredning av 
en enskild metod, i detta fall närvaroteam. 

Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för 
Kristdemokraterna:  
Långvarig problematisk frånvaro ett växande problem. Vi delar den oro motionärerna 
uttrycker och följer noga de regelbundna uppföljningar som presenteras, tillsammans med 
det åtgärdsarbete som kontinuerligt utvecklas hos de olika huvudmännen, i tätt samarbete 
med socialtjänsten och utbildningsenheten. 

Under det senaste året har ett nytt digitalt system för att bättre registrera och följa upp 
frånvaro lanserats och utbildningsenheten ska jobba vidare med hur statistik över elevers 
frånvaro kan tas fram för att säkerställa rätt underlag för rätt insatser, och vi har idag en 
bättre förståelse för läget. 

Arbetet med förebyggande åtgärder mot långvarig frånvaro ligger inom varje huvudmans 
ansvarsområde. Det innebär också att varje enhet själv beslutar om hur arbetet ska utföras i 
praktiken och hur man bäst arbetar för att uppfylla skollagens krav på att se till att eleverna 
fullgör sin skolgång.  

Forskning visar att några av de viktigaste områdena för att främja närvaro är trygghet, 
studiero och tillgänglig lärmiljö. Därför är det viktigt att varje skola analyserar vilket arbete 
som är mest gynnsamt för skolnärvaro på deras enhet. Vi menar att det är bra att det är så 
– lokala insatser, specifika för situationen, är oftast mest effektiva. Därför förespråkar vi 
inte utredning av en enskild metod, i detta fall närvaroteam. 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
Hemmasittande barn är en stor personlig förlust, framför allt för det enskilda barnet, men 
också för samhället i stort. Orsakerna till hemmasittande barn är ofta väldigt komplexa där 
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skolan är del av en helhet och där åtgärder behöver sättas in på flera nivåer för att bryta ett 
negativt mönster. Som vi ser det i Miljöpartiet är att det bästa att arbeta förebyggande för 
att barn inte ska hamna mellan stolarna, det kan handla om mindre barngrupper, 
resurspedagoger och att stärka skolornas elevhälsoteam. Helt enkelt att skapa en trygg miljö 
för lärande anpassad efter alla barns behov och förutsättningar. 

Skolorna har ett stort ansvar och skolorna tar ett stort ansvar men skolorna kan inte göra 
allt. Varje enskild skola kan inte lösa varje enskilt fall utan kommunen måste också gå in 
och ta sitt ansvar och skapa rätt förutsättningar för att inget barn ska glömmas bort. 
Närvaroteam skulle kunna fylla en funktion när alla andra vägar är uttömda, utan att elever 
har återgått till skolan. Vi ser inte att närvaroteam ska tvingas på skolorna, utan tvärtom att 
det kan vara en viktig resurs dit skolor och även föräldrar kan vända sig, när ingenting 
annat har fungerat. Vi anser också att en utredning kan visa på hur utbrett problematisk 
frånvaro är och särskilt av intresse är att vi får reda på om det här är något som sjunker i 
åldrarna. En utredning bör även titta på hur ett närvaroteam utformas för att undvika 
fallgropar så att det blir rätt från början.  

Vi i Miljöpartiet välkomnar motionen att ge utbildningsnämnden i uppdrag att utreda om 
närvaroteam kan vara en lösning för att stötta skolorna i kommunen i arbetet med elever 
som har hög problematisk frånvaro. Om inte annat skulle det även sätta ljuset på hur 
utbrett problemet är i Nacka, för idag har vi inte exakt koll på detta. Vi måste få en bättre 
förståelse för hur många som är hemmasittare och vad vi kan göra åt det. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet:  
Hög skolfrånvaro är tyvärr ett ökande problem i landet och troligen också i Nacka. I Nacka 
har vi modellen att varje rektor själv snickrar på en lösning för sina skolor. Hur vet man att 
detta är en framgångsfaktor och bra lösning? Varför åtminstone inte pröva, o hemska ord, 
en mer centraliserad och sammanhållen modell som kan samla på sig stora mängder 
kunskaper om just denna problematik. Säkert har det varit så att ett närvaroteam i en 
kommun inte har varit det bästa just där. Å andra sidan vet vi heller inget om de 
rektorsspecifika lösningarnas effekter heller. Inte heller verkar det finnas någon forskning 
om närvaroteam och andra lösningar. Att åtminstone fördjupa sig i problemet och utreda 
detta förslag verkar vara värt att pröva. Det kan i bästa fall ge kommunen en effektiv och 
bra erfarenhetsbank med personal som har en samlad bild av problemen och motverka hög 
skolfrånvaro, social utslagning och i värsta fall kriminalitet. 
 

 

- - - - - 
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§ 37 KFKS-2023-01064 

Anmälan av nya interpellationer  
 

KFKS 2024-00268 

Interpellation från Johanna Kvist (S) om när sydöstra Boo ska få kommunalt vatten och 
avlopp. 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

KFKS 2024-00269 

Interpellation från Christina Ståldal (-) om fotbollsplaner i Boo. 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

KFKS 2024-00270 

Interpellation från Johanna Kvist (S) om vad den långsiktiga planen är för fotbollstältet på 
Järlahöjden. 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 
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 19 februari 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

KFKS 2024-00271 

Interpellation från Mikael Carlsson (NL) om vad som görs för att förbättra 
trafiksituationen i Boo. 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

 

- - - - - 
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 19 februari 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 38 KFKS-2023-01065 

Anmälan av nya motioner 
 

KFKS 2024-00265 

Motion den 19 februari 2024 av Maria Raner och Magnus Duvnäs (S) om Åtgärder för att förbättra 
trafikmiljön i Björknäs och Eknäs  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00266 

Motion den 19 februari 2024 av Gunnel Nyman Gräff, Henrik Frank, Andreas Andersson, Maria 
Raner, Stefan Hult och Eva Berg Arbro (S) om Införa vuxenutbildning i kommunal regi i Nacka 
kommun   

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00267 

Motion den 19 februari 2024 av Henrik Unosson och Helena Westerling (S) om Insektshotell då 
naturliga livsmiljöer krymper  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 
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 19 februari 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 
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 19 februari 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 39 KFKS-2024-00274 

Begäran om ledighet från uppdrag som deltidsengagerad 
förtroendevald 50 % från Cecilia Gardner Larsson (M) 
samt val av ersättande deltidsengagerad förtroendevald 
50 % för tiden 2024-02-20 - 2024-09-16. 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beviljar Cecilia Gardner Larsson (M) ledighet från uppdrag som 
deltidsengagerad förtroendevald för tiden 2024-02-20 - 2024-09-16. 

Som ersättande deltidsengagerad förtroendevald 50 % för tiden 2024-02-20 - 2024-09-16 
utses Agnes Palinski (M).  

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Begäran om ledighet från uppdrag som deltidsengagerad förtroendevald 50 % från Cecilia 
Gardner Larsson (M) samt val av ersättande deltidsengagerad förtroendevald 50 % för 
tiden 2024-02-20 - 2024-09-16. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 19 februari 2024 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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